

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 20.034

COCHABAMBA, JUEVES 18 DE SEPTIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO BS 10.000 - RESTO DEL PAÍS BS 7.000



Deportes
PÁGINA 7

Derrotan al Rojo

Wilstermann perdió 2-5 ante Nacional Potosí y es penúltimo en el torneo.

Economía
PÁGINA 10

Caso Botrading

YPFB: La comisión de la Asamblea no halló irregularidades.

Doble Click!
PÁGINA 12

Festival Ollantay

El encuentro impulsado por el mARTadero tendrá talleres y música en vivo.



El TSE define que el debate presidencial sea en La Paz y el de 'vices' en Santa Cruz

Calendario. El Tribunal Electoral anunció que los debates de la segunda vuelta serán el 5 y el 12 de octubre. El Gobierno garantizó Bs 13,2 millones para consultorías. **Pág. 4**



Bolívar se complica al empatar con Atlético Mineiro.

La Academia no pudo ganar a su rival brasileño con el que empató 2-2, anoche en el estadio Siles. En la vuelta tendrá que ganar sí o sí. **Pág. 6**



SUDAMERICANA

FOTO: APG

Gremios: Las multas del TSE amenazan con cierre de medios

La ANP y Asbora manifestaron que las sanciones son desproporcionales y sobrepasan los 250 salarios mínimos. **Pág. 3**

Brigadas ingresarán a erradicar coca ilegal al trópico

Tras la descertificación y un proceso de concertación con dirigentes, el Gobierno activará la eliminación de coca excedentaria a fines de septiembre. **Pág. 4**

ADEMÁS

País

Se elevan a 13 los incendios forestales en Santa Cruz

-Pág. 3-

Metropolitana

Suspenden al alcalde de Tiquipaya y los dirigentes se movilizan

-Pág. 8-

Unos 40 mil palestinos huyen de Gaza por la ofensiva israelí

Intensidad. La fuerza aérea ha bombardeado la ciudad en más de 150 ocasiones.

Al menos 98 personas han muerto y 385 resultaron heridas en las últimas 24 horas, según las autoridades de salud de Gaza. El plazo para evacuar la ciudad es de 48 horas. **Pág. 2**



La ONU cifra en 40 mil los desplazados desde la ciudad de Gaza hacia el sur del enclave

Tragedia. Miles de palestinos continúan huyendo de la ciudad de Gaza como consecuencia de la ofensiva terrestre de Israel

PALESTINA
Agencias

El portavoz del secretario general de Naciones Unidas, Stéphane Dujarric, ha informado ayer de que 40 mil palestinos han huido de la ciudad de Gaza hacia el sur en medio del inicio de la ofensiva contra esta zona ubicada en el norte del enclave palestino.

“No sé cómo puedes llamar a eso voluntario cuando te están dando opciones terribles (...) Es difícil imaginar que alguno de estos desplazamientos sean voluntarios en lo que es la definición más básica de la palabra”, ha indicado durante una rueda de prensa.

Dujarric ha recordado que emitir órdenes de desplazamiento “no exime a las partes en conflicto de su responsabilidad de proteger a los civiles” y ha detallado que están haciendo “todo lo posible” para mantener en la ciudad de Gaza al personal de la ONU. “También tienen que preocuparse por sus propias familias”, ha dicho.

Por otro lado, ha resaltado que desde mediados de agosto se han registrado unos 200 mil desplazamientos en todo el enclave palestino, donde han muerto ya más de 65 mil



Palestinos desplazados, que huyen del norte de Gaza, se desplazan hacia el sur. VATICAN NEWS

personas a causa de la ofensiva desatada por Israel tras los ataques del 7 de octubre de 2023.

El Ejército israelí ha habilitado ayer una ruta temporal para que los palestinos se desplacen desde la ciudad de Gaza hacia el sur del enclave palestino --a través de la carretera de Saladino-- que estará operativa hasta mañana.

Ofensiva

Soldados y tanques israelíes entraron ayer a la Ciudad de

Gaza bombardeando la ciudad y demoliendo edificios de varios pisos.

Las autoridades de salud de Gaza informaron que al menos 98 personas murieron por ataques israelíes en las últimas 24 horas y que otras 385 resultaron heridas, con lo que el número total de muertos asciende a 65.062 y el de lesionados a 165.697.

El ejército israelí dijo que su fuerza aérea y su artillería han bombardeado la Ciudad

de Gaza en más de 150 ocasiones en los últimos dos días, antes de que las tropas terrestres iniciaran su avance el martes.

Entre tanto, La Comisión Europea ha hecho público un paquete de propuestas destinadas a sancionar a Israel por su actual ofensiva militar contra Gaza, así como por acrecentar su ocupación de Cisjordania, medidas que, según Bruselas, incumplen el Acuerdo de Asociación UE-Israel



El expresidente de Brasil, Jair Bolsonaro. O GLOBO

Jair Bolsonaro fue diagnosticado con cáncer de piel precoz

RÍO DE JANEIRO
Agencias

El expresidente brasileño Jair Bolsonaro, condenado la semana pasada por intento de golpe de Estado en Brasil, fue diagnosticado de un cáncer de piel “precoz”, anunció ayer su médico. No obstante, fue dado de alta del hospital en el que había sido internado la víspera, y regresó a su residencia, donde cumple prisión domiciliaria.

Bolsonaro, de 70 años, tiene un “carcinoma de células escamosas, que no es ni el más benigno ni el más agresivo, es intermedio, pero aun así es un tipo de cáncer de piel que puede tener consecuencias más serias”, dijo a los periodistas el doctor Claudio Birolini.

La semana pasada, la Primera Sala de la Corte Suprema condenó a Bolsonaro y a siete de sus exministros y antiguos jefes militares, a

penas de entre 16 y 27 años de cárcel por urdir un golpe tras perder las elecciones de 2022 frente al actual gobernante, Luiz Inácio Lula da Silva. Bolsonaro no estuvo presente en las últimas sesiones del juicio debido, según sus abogados, a los problemas de salud.

El Dr. Birolini también señaló que el expresidente presenta numerosas lesiones cutáneas, consecuencia de años de exposición solar.

Según la American Cancer Society, el carcinoma in situ de células escamosas, también llamado enfermedad de Bowen, es la forma más temprana del cáncer de piel de células escamosas.

La misma asociación definió ese cáncer como uno de los más comunes en los de piel. “Estos tipos de cáncer comienzan en la capa superior de la piel (la epidermis), y a menudo están relacionados con la exposición al sol”.

La viuda de Navalny dice que su esposo fue envenenado en la prisión

Acusación. El opositor ruso, adversario político de Vladimir Putin, murió en una colonia penal del Ártico en 2024

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

La esposa del líder opositor ruso Alexéi Navalny afirmó ayer que análisis de muestras biológicas sacadas de contrabando revelaron que él fue asesinado por envenenamiento mientras estaba en-

carcelado en una prisión del Ártico en febrero de 2024.

Navalny, uno de los críticos más férreos de Putin, murió en circunstancias misteriosas mientras cumplía una condena de 19 años por una serie de cargos considerados como represalia por su activismo.

Antes de su entierro, su es-



El activista ruso Alexéi Navalny. AFP

posa Yulia Navalnaya dijo que sus aliados “lograron obtener y transferir de forma segura muestras biológicas de Alexéi al extranjero”.

No reveló más detalles sobre qué muestras se obtuvieron ni los resultados del análisis, pero pidió a los laboratorios que publiquen sus conclusiones y que especifiquen qué veneno creen que fue utilizado.

Navalnaya también difundió fotos no verificadas que, según ella, muestran la celda de su esposo después de que su cuerpo fuera retirado, en las que se ve un charco de vómito en el suelo, y afirmó que testimonios de funcionarios penitenciarios indicaron que

él había sufrido convulsiones en el piso.

El portavoz del Kremlin, Dmitri Peskov, dijo que desconocía las acusaciones de Yulia.

Navalny, logró movilizar a cientos de miles de personas en toda Rusia en protestas contra el Kremlin al exponer las supuestas fortunas ilícitas del círculo cercano de Putin.

En 2020 fue envenenado mientras hacía campaña en Siberia y trasladado de urgencia a Alemania, donde pasó meses recuperándose.

Tras regresar a Rusia en enero de 2021, fue encarcelado y condenado por una serie de cargos.

Medios advierten que multas del TSE ponen en riesgo su continuidad

Pedido. ANPB, Asbora y ANP exigen al TSE revisar las sanciones económicas que podrían provocar el cierre de medios

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), la Asociación Boliviana de Radiodifusoras (ASBORA) y la Asociación Nacional de la Prensa (ANP) expresaron de manera conjunta su profunda preocupación por la decisión del Tribunal Supremo Electoral (TSE) de imponer sanciones económicas a más de 30 medios de comunicación por presuntas infracciones al Reglamento de Propaganda y Campaña Electoral en las elecciones generales del 17 de agosto.

Desde el TSE ratificaron la decisión de sancionar a cerca de 30 medios de comunicación por diversas

NORMATIVA

TSE se reunirá con medios masivos

En una carta dirigida al presidente del TSE, Oscar Hassenteufel, la ANP recordó que la Constitución Política del Estado, la Ley de Imprenta y los tratados internacionales en materia de derechos humanos rechazan cualquier forma de censura previa.

“La decisión de sancionar a medios informativos por publicar opiniones constituye un grave retroceso para el sistema democrático”, señaló la entidad. Se instó al TSE a dejar sin efecto estas sanciones y a garantizar un ambiente de libertad de expresión de los medios.

contravenciones a la norma. “Nosotros vamos a seguir aplicando la norma a los medios de comunicación que infrinjan esto, porque es lo que corresponde”, sostuvo el vocal Gustavo Ávila.

Los gremios advirtieron que las multas —que en algunos casos ascienden hasta 250 salarios mínimos nacionales (más de Bs 687.000)— son desproporcionadas y amenazan la estabilidad financiera de radios, periódicos y plataformas digitales, llegando incluso a ponerlas en riesgo de cierre definitivo.

En un comunicado, la ANPB señaló que estas medidas no solo comprometen la continuidad operativa de los medios, sino que afectan la seguridad laboral de periodistas



Ediciones de medios de comunicación de Bolivia. HERNAN ANDIA

y trabajadores de la prensa. Recordó que la Constitución, la Ley de Imprenta y los tratados internacionales protegen la libertad de expresión y prohíben la censura previa.

Por su parte, Asbora presentó una representación formal ante el presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, en la que pidió dejar sin efecto las sanciones y denunció que el procedimiento sancionatorio carece de garantías constitu-

cionales y de debido proceso. Alertó que aplicar estas multas en un contexto de crisis de ingresos publicitarios podría llevar al colapso económico de numerosas radios

La ANP, que agrupa a los principales periódicos del país, calificó de “grave retroceso democrático” la decisión de sancionar a medios por publicar columnas de opinión. Recalcó que se estaría castigando a empresas que cum-

plen con su función de informar y ofrecer pluralidad de voces.

Los gremios coincidieron en que las sanciones generan un efecto de autocensura, desincentivan la participación de los medios en procesos electorales. Exigieron al TSE revisar las resoluciones, suspender la aplicación de las multas y garantizar el respeto de los principios constitucionales.

Paz y Quiroga no cumplen acuerdo firmado con el TSE de no agresiones

Lara. El candidato a la vicepresidencia por el PDC, Edmand Lara, no firmó el acuerdo; pero en sus redes señaló que lo acataría

Pablo Velasco le pidió hacerlo insinuando que esto tendría relación con las acusaciones.

“Es lamentable, sigue insultado, tirando odio (...) le invito a que firme (...) llevo el documento a su casa”, dijo Velasco.

Desde Libre, emitieron una denuncia ante el TSE por delitos electorales contra el PDC, con el argumento de que el acuerdo no se cumple. Mientras, desde el partido de Rodrigo Paz, pidieron que el TSE, a través de Cibercrimen revise las páginas de donde se difunde información falsa contra Paz.

Desde el Partido Demócrata Cristiano (PDC) acusaron a Jorge Tuto Quiroga de haber sido funcional y servil a los intereses del expresidente Evo Morales y del Movimiento Al Socialismo (MAS).

son las constantes acusaciones y hasta amenazas de un lado al otro.

El pasado 10 de septiembre, ambas fuerzas firmaron un acuerdo para evitar guerra sucia rumbo al balotaje. El documento no cuenta con la rúbrica del candidato vicepresidencial Edmand Lara. Su rival Juan



Los candidatos Rodrigo Paz y Tuto Quiroga. LOS TIEMPOS

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los candidatos presidenciales para la segunda vuelta Rodrigo Paz y Jorge Tuto Quiroga no cumplen con los acuerdos firmados con el Tribunal Supremo Electoral (TSE) que establecía evitar la guerra sucia. Muestra de ello



Incendios forestales se concentran de Santa Cruz. B. UUBR

Suben a trece los incendios en Santa Cruz

Gravedad. San Ignacio de Velasco y Carmen Rivero Torrez, los municipios cruceños más afectados por el fuego

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El departamento de Santa Cruz continúa bajo emergencia ambiental debido a la proliferación de incendios forestales. De acuerdo con el último reporte del Centro

de Operaciones de Emergencia Departamental (COED) de la Gobernación, se registraron hasta ayer 13 incendios activos y 176 focos de calor, según datos del Sistema de Alerta Temprana de Incendios Forestales (Satif).

Los incendios se concen-

tran en ocho municipios cruceños: San Ignacio de Velasco (2), Carmen Rivero Torrez (3), San José (1), Concepción (1), Ascensión de Guarayos (2), El Puente (1), Roboré (1) y Warnes (1). De todos ellos, los más afectados son San Ignacio de Velasco y Carmen Rivero Torrez, donde las brigadas realizan intensos operativos de control.

“Estamos realizando labores de combate principalmente en Carmen Rivero Torrez, en la comunidad Palmito; en San Ignacio de Velasco, en la meseta de Caparuch; y en Ascensión de Guarayos”, informó Dionisio Castro, coordinador del COED, quien además señaló que la superficie afectada acumulada en el departamento asciende ya a 103.944 hectáreas.

El COED ha distribuido tres toneladas de alimentos y equipamiento de protección personal a brigadas comunales y voluntarias en San Rafael, San Ignacio, Puerto Suárez y Roboré, con el fin de fortalecer su capacidad de respuesta. Además, 9,3 toneladas de alimentos, que serán destinados a las brigadas forestales desplegadas en distintos puntos.

Logística avanza para segunda vuelta, Gobierno garantiza Bs 13,2 millones

Determinación. El Tribunal Supremo Electoral definió ayer que La Paz será la sede del debate de candidatos a la Presidencia, el 12 de octubre; y Santa Cruz para el vicepresidencial, el 5 de octubre.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La logística para la segunda vuelta electoral prevista para el próximo 19 de octubre avanza según el calendario electoral del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y con la garantía de los recursos necesarios destinados desde el Ejecutivo.

Esta segunda vuelta será con el mismo padrón electoral que el pasado 17 de agosto, 7.937.138 ciudadanos,

Ayer, el TSE definió las fechas y lugares para los debates de los candidatos presidenciales y vicepresidenciales de cara al balotaje; el debate entre los candidatos a la vicepresidencia Edmand Lara (PDC) y Juan Pablo Velasco (Libre) será el 5 de octubre en Santa Cruz; y el debate presidencial entre Rodrigo Paz (PDC) y Jorge Tuto Quiroga (Libre) será el 12 de octubre en la ciudad de La Paz.

También ayer se aprobó el Decreto Supremo que garantiza 13,2 millones de bolivianos para la realización de la segunda vuelta presidencial, el domingo 19 de octubre, informó el Gobierno nacional.

“Para garantizar y dar cumplimiento a los objetivos institucionales relacionados con el desarrollo de la Segun-

ACLARACIÓN

La validez del carnet de sufragio

El certificado de sufragio emitido en la primera vuelta tendrá vigencia hasta el 15 de noviembre de 2025. En tanto, el certificado que se otorgue en la segunda vuelta podrá utilizarse hasta el 17 de enero de 2026. La aclaración busca evitar confusiones entre la población, considerando que los certificados son requeridos para diferentes trámites. Con esta determinación, se establece la continuidad en la validez de los documentos hasta después de concluido el proceso electoral.

da Vuelta de las Elecciones Generales, hoy en Gabinete Ministerial hemos aprobado el Decreto Supremo que autoriza el incremento de las subpartidas de consultores individuales en línea y por producto por un monto total de 13,2 millones de bolivianos al interior del presupuesto del Órgano Electoral Plurinacional (OEP)”, informó el presidente Luis Arce en sus redes sociales.

El Mandatario afirmó que el Gobierno “extrema todos los esfuerzos para garantizar una transición democrática”, “porque la democracia será

uno de los mejores legados que dejará al pueblo boliviano”. Con este cronograma, el OEP marca la recta final hacia el balotaje, que definirá al próximo presidente de Bolivia en una jornada electoral que busca consolidar transparencia y certidumbre en los resultados.

Otra de las actividades importantes es el sorteo de jurados electorales previsto para este viernes 19 de septiembre; se seleccionará de manera aleatoria a más de 211.000 ciudadanos, quienes tendrán la responsabilidad de administrar las mesas de sufragio tanto en el país como en el exterior.

De esa cifra, aproximadamente 204.000 correspondrán a Bolivia y los restantes se distribuirán en 22 países donde se habilitarán recintos de votación para los bolivianos residentes en el extranjero.

El calendario oficial establece que la lista con los nombres de los jurados se publicará el 20 de septiembre. Entre el 22 y el 28 de este mes se recibirán las excusas de quienes no puedan cumplir la función, aunque solo se aceptarán aquellas justificadas por motivos de salud, trabajo o viaje.

Posteriormente, entre el 29 de septiembre y el 19 de octubre, los jurados se capacitarán.



Capacitan a jurados electorales, en agosto de este año. JOSE ROCHA

Fechas importantes de cara al balotaje

Del 22 al 28 de septiembre se recibirán las excusas de los jurados electorales; del 29 de septiembre al 19 de octubre era la capacitación y conformación de directivas de mesa.

El 15 de octubre se publicarán los lugares de cómputo departamental y del voto en

el exterior, el 17 inicia el silencio electoral.

El 19 de octubre será la segunda vuelta; la sala plena se instalará para el cómputo a las 18:00, se esperan los resultados del Sirepre para las 20.00 horas.

Del 19 al 26 de octubre se realizará el cómputo y proclama-

ción de resultados departamentales.

El 27 y 28 de octubre se remitirán las actas de cómputo al TSE.

Del 29 de octubre al 2 de noviembre será la conclusión del cómputo nacional y proclamación de resultados.

El 5 de noviembre es la entrega oficial de credenciales al binomio ganador y el 8 de noviembre es la posesión del Presidente y Vicepresidente de Bolivia.

Brigadas de erradicación ingresarán al trópico

Resistencia. Los productores de coca rechazan las tareas de erradicación en el trópico de Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El viceministro de Coca y Desarrollo Integral, Mateo Mamani, informó que las brigadas de erradicación de cultivos de coca ilegal ingresarán al trópico de Cochabamba a fines de septiembre, luego de semanas de concertación con dirigentes del sector.

El Gobierno de EEUU excluyó a Bolivia de la lista de países que luchan contra el narcotráfico. La razón para esto es que los cultivos de coca y la producción de cocaína en Bolivia alcanzaron récords históricos y se incumplieron obligaciones suscritas en acuerdo internacionales, según la administración norteamericana.

Mamani reconoció que persiste resistencia de organizaciones afines al expresidente Evo Morales, que han impedido hasta ahora el ingreso de los erradicadores.

Según el viceministro, en las últimas semanas se han sostenido reuniones de concertación y se ha solicitado formalmente que las brigadas ingresen a fines de este mes para retirar la coca que no está contemplada por la normativa vigente.

Mamani destacó que se tra-



Tareas de erradicación en el trópico. JOSE ROCHA

ta de erradicar únicamente los cultivos de coca considerados ilegales, es decir, dijo, aquellos que no están amparados por la Ley General de la Coca (Ley 906), que establece límites de superficie y zonas autorizadas de cultivo.

Durante 2023 y 2024, varios operativos en la zona fueron frustrados por bloqueos, movilizaciones y presiones de los sindicatos colcaleros.

El Gobierno insiste en controlar los cultivos excedentarios para cumplir compromisos internacionales y evitar la desviación de coca ilegal a la actividad del narcotráfico.

Policía intensifica búsqueda de “Coco” Vásquez y el Fiscal le pide entregarse

Delitos. El sospechoso es buscado en Bolivia por amenazar de muerte a un fiscal, narcotráfico, sicariato y otros cargos.

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Mientras la Policía Nacional intensifica las acciones para capturar a Yasser “Coco” Vásquez Cardona, acusado de liderar una red criminal vinculada al narcotráfico y el sicariato, el Fiscal General, Roger Mariaca, pidió al sospechoso entregarse a las autoridades.

Con estas acciones la Policía también refuerza la lucha contra el crimen organizado y el narcotráfico con una serie de operativos en los departamentos de Beni, Santa Cruz y en Cochabamba (Chapare), pero el principal objetivo es Vásquez.

El viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, explicó que las acciones forman parte de

CONTRA VÁSQUEZ

Mandamientos de captura

Yasser “Coco” Vásquez es prófugo de la justicia y enfrenta múltiples procesos judiciales por delitos graves como tráfico de sustancias controladas, tenencia de armas, legitimación de ganancias ilícitas y, recientemente, 13 asesinatos por encargo, de acuerdo con la Fiscalía.

El Fiscal Departamental de Beni, Alexander Mendoza, confirmó la existencia de varios órdenes de aprehensión contra Vásquez emitidas tanto por el Ministerio Público como por autoridades judiciales, lo que sustenta la legalidad de los procesos en curso.



Efectivos policiales en tareas de búsqueda de criminales. EL DEBER

una estrategia nacional contra la criminalidad transnacional organizada, delito estrechamente ligado al tráfico de drogas.

Aguilera indicó que los operativos continuarán hasta dismantelar por comple-

to las redes de apoyo del narcotraficante buscado desde 2023, quien “aparentemente se encuentra fuera de nuestras fronteras”.

Según datos oficiales, Vásquez estaría vinculado a 13 asesinatos y en las últi-

mas horas habría ordenado el crimen del fiscal departamental de Beni, Gerardo Balderas, como represalia a los recientes operativos antidroga. Solo en ese departamento se incautaron más de cuatro toneladas de dro-

ga y 15 aeronaves en lo que va del año.

Fiscal

En tanto, el Fiscal Mariaca desvirtuó ayer el video donde apareció Vásquez y le pidió presentarse ante la justicia para asumir su defensa.

“(Vásquez Cardona) puede manifestar lo que desee detrás de cámara, lo legal es que vaya y asuma su defensa ante las autoridades pertinentes como la Policía boliviana el Ministerio Público o en su defecto ante un juez cautelar donde él se encuentra imputado”, instó.

Desde la clandestinidad, alias “Coco” aseguró en un video difundido en redes sociales que no tiene garantías para poder enfrentar un proceso ante la serie de hechos delictivos, sustancias controladas y al menos 13 sicariatos donde se encuentra implicado.

Además, negó todas las acusaciones que pesan en su contra e incluso sobre la presunta intensión de quitar la vida al exfiscal departamental del Beni, Gerardo Balderas, quien, por motivos de seguridad, fue removido a otras funciones en el Ministerio Público.

Bolivia y Brasil firman convenio para combatir al crimen transnacional

Pacto. El acuerdo tendrá como tarea prioritaria la coordinación de operativos conjuntos y el intercambio de información.



Delegaciones de Bolivia y Brasil en la firma del acuerdo.

MINISTERIO DE GOBIERNO

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Bolivia y Brasil acordaron ayer la creación de un Comité Técnico Operativo bilateral para enfrentar a las organizaciones criminales transnacionales que operan en la región amazónica y en la frontera

compartida. El anuncio fue realizado por el ministro de Gobierno, Roberto Ríos, tras una reunión en Brasilia con el titular de Justicia y Seguridad Pública de Brasil, Ricardo Lewandowski.

El nuevo mecanismo tendrá como tareas prioritarias la coordinación de operativos

conjuntos, el intercambio de información y la identificación de “blancos de alto valor”, es decir, cabecillas de redes dedicadas al narcotráfico, trata de personas, robo de vehículos y contrabando de fauna silvestre.

Agenda

“Estamos en Brasilia y acabamos de concluir la reunión con el doctor Ricardo Lewandowski. Hemos conformado una agenda de trabajo que inicia con la creación del Comité Técnico Operativo”, declaró Ríos a Bolivia TV.

Uno de los puntos centrales fue la preocupación por las demoras en los procesos de extradición, que -según Ríos- se ven obstaculizados por trabas burocráticas y “chicanas jurídicas” de acusados que buscan evitar su envío al país requirente.



Jhonny Mamani, gobernador de Potosí, detenido por caso “ambulancias”. APG

Cae en Brasil un implicado del caso “ambulancias”

Delito. Hubo compra irregular de 41 vehículos para la Gobernación de Potosí por más de Bs 20 millones.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El director nacional de Interpol, Juan Carlos Bazoalto, informó ayer que en Brasilia fue capturado un ciudadano paquistaní que estaría involucrado en el caso de las “am-

bulancias fantasmas”, referido a la compra irregular de vehículos por la Gobernación de Potosí. Señaló que se realizan trámites para su extradición a Bolivia, según reporte de Brújula Digital.

“En ese entendido, el viernes, en horas de la noche, nos

informa nuestro similar de Interpol de que esa persona habría sido interceptada en Brasilia, dentro de los operativos y seguimientos que realiza nuestra similar de Interpol, la misma que ya fue conducida a un centro penitenciario”, dijo Basualdo en contacto con Unitel.

El director de Interpol recordó que en junio de este año se emitió una notificación roja en contra del ciudadano paquistaní.

Caso ambulancias

El proceso judicial está relacionado con la compra irregular de 41 ambulancias para la Gobernación de Potosí por más de 20 millones de bolivianos.

La empresa adjudicada, Estefals Logistics, no cumplió con la entrega de los vehículos. El gobernador de Potosí, Jhonny Mamani (MAS), se encuentra aprehendido desde 2023 por este caso.

Bazoalto explicó que se gestionan trámites para una posible extradición, aunque aclaró que serán las autoridades judiciales brasileñas las que deben pronunciarse.

“Nosotros hicimos las respuestas de que nuestro país está interesado en una posible extradición”, dijo.

Bolívar se salva de caer y sólo empató ante Atlético Mineiro en La Paz

Sorprevivo. Cuando más dominaba el equipo celeste, su rival brasileño anotó dos goles en el primer tiempo; en la etapa final, los “académicos” lograron empatar y Cauteruccio desperdició un penal

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa

Bolívar no pudo ganar anoche, se salvó de caer ante Atlético Mineiro con el que empató 2-2 en el estadio Hernando Siles, dejó la llave abierta, pero ganar en Belo Horizonte será difícil ante un rival que seguramente crecerá al influjo de sus torcedores.

Bolívar empató 2-2 con Atlético Mineiro, en un partido

atípico porque en el primer tiempo tuvo a su rival contra las cuerdas, pero no encontró el golpe cierto para anotar; al contrario, su rival de contragolpe, anotó en

los minutos finales de la primera etapa y se llevó un punto de oro por cuartos de final de la Copa Sudamericana.

Un primer tiempo favorable a Bolívar que tuvo el control del balón; pero, de forma inexplicable no pudo anotar.

El que sí lo hizo fue el Atlético Mineiro que durante el primer tiempo se dedicó a defenderse y se encontró con dos goles de manera accidental, con errores defensivos del local cuyos zagueiros estuvieron bastante pasivos y el golero Lampe -que

no tuvo trabajo- en las dos jugadas de peligro no tuvo poder de reacción.

Las mejores ocasiones de gol fueron de Bolívar que en el inicio estuvo maniatado, el DT del “Gallo” Jorge Sampaoli ordenó el repliegue de su equipo con hasta cinco jugadores en la defensa de la portería del golero Everson, que cuando fue exigido, respondió de manera adecuada.

El uruguayo Martín Cauteruccio estuvo bien marcado por los centrales brasileños, quienes tuvieron en el capitán Lyanco como un jugador solvente aunque demasiado vehemente,

apeló a la pierna fuerte cuando así ameritaba.

Cauteruccio; no obstante, probó las condiciones del golero Everton en el primer tiempo, en una de las tres ocasiones de Bolívar; la siguiente fue del colombiano Daniel Cataño, otro de los que estuvo bien marcado, pero se dio modos para rematar y de nuevo el meta brasileño despejó en buena acción.

Y la tercera ocasión de Bolívar fue de José Sagredo, quien de cabeza estuvo cerca de anotar, cuando el arco de

Atlético Mineiro estaba batido, el balón se salió desviado a un costado.

Luego vinieron las dos estocadas del “Galo”, que en cinco minutos marcó la diferencia, primero con un veloz contragolpe de Roni que envió un centro para que Alexander anote el 1-0. Cinco minutos después, y en los descuentos, fue el turno de Vitor Hugo, tras un centro y con la pasividad de los centrales celestes la mandó al fondo de las redes. Con el dos a cero terminó el primer tiempo.

Bolívar, a los tres minutos del segundo tiempo pudo anotar el descuento, mediante Robson Tomé, quien de cabeza puso el 1-2 y le dio emoción al partido porque la hinchada de Bolívar que fue silenciada en el primer tiempo se despertó.

Cuando parecía que Bolívar iba a dar la gran remontada, Ignacio Gariglio cometió una fuerte falta a Caio, el árbitro luego de revisar la jugada en el VAR, expulsó al argentino. Unos minutos después, Bolívar tuvo la chance de empatar, una mano de Lyanco fue pitada penal por el árbitro Kevin Ortega. Pero, Cauteruccio que no estaba en su noche, estrelló su remate en el travesaño, se perdió la chance de empatar el partido.



Incidencias en el partido entre Bolívar y Atlético Mineiro. FOTOS: APG



El desánimo de los celestes.



La hinchada del Bolívar.

ABB no levanta la cabeza en el torneo tras empatar con Gualberto Villarroel

Torneo. El equipo no logró una victoria que le permita mejorar su situación en la División Profesional del fútbol boliviano

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

ABB se mantiene entre los últimos de la tabla de posiciones con 20 puntos, ayer dejó escapar dos valiosas unidades tras empatar sin goles con Gualberto Villa-

arroel-San José en el estadio Municipal, de la ciudad de El Alto, por la vigésima fecha del campeonato de la División Profesional del fútbol boliviano.

Por segunda vez consecutiva el elenco paceño empa-



El partido ABB y Gualberto Villarroel. CLUB ABB

tó en casa, el domingo igualó 0-0 con Wilstermann, los resultados no dejan de preocupar a los dirigentes. Este encuentro debía jugarse a partir de las 20:00 en el mismo escenario deportivo, debido a que The Strongest e Independiente tenían que enfrentarse, finalmente este choque fue diferido sin fecha.

Más datos

Para peor de los males el equipo paceño se quedó con un hombre menos tras la expulsión del jugador Jean Carlo Riascos a los 84'. Mientras que el elenco orureño estuvo a punto de llevarse las tres unidades, pues

le anularon un gol al jugador Joel Bejarano en el minuto 45.

La conquista fue revisada por el VAR y el árbitro Héctor Sandoval invalidó el tanto, los jugadores de Gualberto Villarroel quienes no ocultaron su molestia. En los últimos minutos del compromiso, el local intentó llegar al arco contrario, pero al final solo fueron jugadas sin la contundencia necesaria.

Con este resultado el equipo de ABB tendrá que buscar resultados favorables para mejorar su posición en el torneo de la División Profesional del fútbol boliviano.

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Wilstermann se mantiene condenado en el fondo de la tabla de posiciones, anoche volvió a caer de local, esta vez ante Nacional Potosí que fue contundente y lo goleó en el estadio Félix Capriles por 5-2, por la fecha 20 del torneo "todos contra todos".

Fue otra jornada para el olvido del cuadro Rojo que dirige Humberto Viviani porque no tuvo los argumentos necesarios para hacer prevalecer su localía, además que tuvo bastantes errores de concentración.

William Alvarez fue el "verdugo" de Wilstermann en el primer tiempo, porque demostró su capacidad al anotar un triplete de goles, el primero a los 11, el segundo a los 13 y el tercero a los 38 minutos.

En el segundo gol, si bien se convalidó el gol de Alvarez, pero hubo un infortunio del golero Salinas al meter la pelota en propia portería con la cabeza.

Tanto Alex Cáceres como el veterano Cristian Chávez intentaron ponerse el equipo "al hombro" pero sus esfuerzos fueron vanos, porque la superioridad de los potosinos fue evidente, especialmente en el primer tiempo.

En el segundo tiempo, algo cambiaron las cosas, porque Wilstermann estuvo cerca del empate tras un doblete de goles del paraguayo Cáceres, el primero tras un centro que empalmó de "palomita" a los 52 y a los 63 mediante un certero remate de penal.

Al influjo de su parcialidad, Wilstermann buscó el empate, pero sus delanteros no estuvieron certeros. Por el contrario, en Nacional Potosí, el ingreso del colombiano Duban Palacio le dio la fuer-

Wilstermann cae ante Nacional Potosí, no puede levantar cabeza

Contundencia. Los potosinos vinieron por los puntos; no obstante su condición de equipo visitante, aprovecharon las opciones de gol y golpearon en el estadio Félix Capriles



El partido Wilstermann con Nal. Potosí. FOTOS: JOSE ROCHA



Una incidencia del partido.



El festejo de Nacional Potosí.

za ofensiva que necesitaba. El atacante "cafetalero" sentenció el partido con dos goles, el primero a los 69 y el segundo a los 84. Con los dos goles, no hubo tiempo para más, porque el cuadro local bajó los brazos y no se volvieron a anotar más goles.

Nacional Potosí da pelea en la mitad de la tabla con 23 puntos, mientras Wilstermann es penúltimo con ocho unidades.

La Frase

"Estoy muy dolido al igual que todos mis compañeros, era un partido para ganar en casa y hacer valer el punto que sacamos en El Alto, no queda otra que afrontar, dar la cara y seguir adelante", comentó Cristian Chávez, el volante de Wilstermann, al finalizar el partido el capital valluna.

Los equipos

Wilstermann: Lucas Salinas, Robson dos Santos, Nicolás Villarroel, Rafael Corrales, Luis Rodríguez (Matías Delgado); Alfredo Aliaga (Francisco Rodríguez), Sergio Adrián (Ian Rodríguez), Alejandro Chumacero, Cristian Chávez (Erick Veizaga); Israel Robcabo (Alejandro Barrón) y Alex Cáceres. DT: Humberto Viviani

Nacional Potosí: Saidt Mustafá; Saul Torres, Edison Restrepo, Eduardo Demiquel, Jhojan Arce; Andrés Torrico, Saulo Guerra (Pedro Azogue), Diego Hoyos (Luis Pavia); Hugo Rojas (Martín Payares), William Alvarez (Duban Palacio) y Maximiliano Núñez (Oscar Baldomar). DT Juan Pablo Sposito

Arbitro: Cristian Condori
Goles: Alvarez(NP)11, 13, 38', Cáceres(W)52 y 63, Palacio (NP)69 y 84'.

Champions: PSG muestras que es el campeón con una goleada al Atalanta

Inicio. Un triunfo avasallante del PSG en su debut en la Liga de Campeones con un resultado que mostró su contundencia

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El PSG ganó 4-0, pero pudo conseguir una goleada mucho más abultada sobre el Atalanta, en el primer partido del equipo francés como vigente

campeón de la UEFA Champions League.

El París Saint-Germain fue ampliamente superior al equipo italiano, en todas las líneas y tuvo, al menos, cuatro oportunidades claras para ampliar el marcador,



El festejo del PSG ante el Atalanta. PSG

incluido un penal que Bradley Barcola cobró de manera casi irresponsable y fue atajado por el portero Marco Carnesecchi.

Los cuatro goles del PSG fueron golazos: Marquinhos (2'), Khvicha Kvaratskhelia (39'), Nuno Mendes (50') y Gonçalo Ramos (90') le dieron la victoria al equipo de Luis Enrique, que otra vez volvió a dirigir el primer tiempo desde el palco y la segunda etapa en el banco de suplentes.

El domingo 21 de septiembre, el PSG visitará al Marsella, el 27 de septiembre recibirá al Auxerre, ambos cotejos por la Liga fran-

cesa. Y el miércoles 1 de octubre, visitará al FC Barcelona por la segunda fecha de la Champions League.

Otros resultados

En un partidazo disputado en Anfield por la primera fecha de la Champions League, Liverpool venció 3-2 al Atlético de Madrid en una de las últimas jugadas.

Los Reds comenzaron a paso arrollador y a los 6 minutos ya ganaban 2-0 gracias a los goles de Andrew Robertson y Mohamed Salah. Sin embargo, el Colchonero niveló las acciones con un doblete de Marcos Llorente.



La inspección a las obras del distribuidor vehicular de la av. Perú. FOTOS: CARLOS LÓPEZ

Arranca la socialización del funcionamiento del distribuidor de la Perú

Perjuicio. Varios negocios como ferreterías, restaurantes y tiendas comerciales se han visto afectados por el cierre de vías durante más de un año debido a la construcción del distribuidor vehicular en la Perú



Los trabajos en la vía del distribuidor.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

A dos meses de la entrega del distribuidor vehicular de la avenida Perú y Blanco Galindo, la construcción ingresó a su recta final y la Dirección de Movilidad Urbana informó ayer que iniciará el proceso de socialización sobre la funcionalidad de la nueva infraestructura, que incluirá información sobre el sentido de circulación, paradas, espacios peatonales y para ciclistas.

El director de Movilidad

Urbana, Hever Rojas, explicó que el distribuidor conectará desde el lado norte con la avenida D'Orbigny, desde el sur, con el parque Mariscal Santa Cruz y la avenida Víctor Ustáriz, según un reporte de la Alcaldía.

Rojas indicó que, manteniendo el paso peatonal y para ciclistas, se realizarán ajustes en los espacios de estacionamiento, el sentido de las vías, la semaforización y las aceras, con el objetivo de reducir accidentes de tránsito.

Asimismo, señaló que se coordinarán acciones con los

propietarios de actividades económicas del sector para evitar perjuicios en la circulación y paradas de vehículos, además de proponer ajustes para las operaciones de carga y descarga.

Muchas de las actividades económicas que se desarrollan en el sector se vieron seriamente afectadas durante la construcción debido a que en los últimos meses se cerraron por completo las vías de acceso, incluidas, las calles empedradas que colindan con la avenida principal.

Una vez que el distribuidor entre en funcionamiento se desplegarán 20 guardias de Movilidad Urbana en puntos estratégicos de la Perú, D'Orbigny, Blanco Galindo, Capitán Ustáriz, puente Quillacollo y otros sectores, con el fin de garantizar el control y monitoreo durante los primeros meses de operación.

Se estima que este paso permitirá circulación de unos 4 mil motorizados por hora. En tanto, la obra demanda una inversión de más de 90 millones de bolivianos y utiliza materiales prefabricados para acelerar la construcción del nuevo distribuidor vehicular.

Persiste la huelga de los trabajadores en salud; no hay acuerdo con el Sedes

Protesta. Alrededor de 168 trabajadores de salud del IDH piden el pago de salarios adeudados y rechazan descuentos de octubre



La huelga de trabajadores en salud en el Sedes. JOSE ROCHA

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Alrededor de 168 trabajadores de salud con fondos del Impuesto Directo a los Hidrocarburos (IDH) protestan desde hace dos días e instalaron tres piquetes de huelga de hambre en el Servicio Departamental de Sa-

lud (Sedes) exigiendo el pago de sus salarios adeudados y rechazando el descuento del mes de octubre, informaron sus dirigentes.

Los trabajadores denunciaron que no perciben su salario desde junio debido a la demora en el desembolso de los recursos del Impuesto Directo a los Hidrocarburos

(IDH) por parte del Ministerio de Salud.

En Cochabamba, la Gobernación reportó que no ha recibido los recursos para realizar el pago de los salarios adeudados al personal de los centros y hospitales que depende de los recursos del IDH.

Los trabajadores anunciaron que mantendrán sus medidas de presión y además el bloqueo que realizan en la avenida Aniceto Arce, afuera del Sedes.

La medida perjudica e interrumpe la circulación de los motorizados que utilizan esa vía, en el centro de la ciudad.

En tanto, se mantienen los tres piquetes de huelga de hambre con 12 trabajadores que piden el pago de los dos meses de salario, junio y agosto. Sin embargo, remarcaron que pronto se sumaría septiembre.



La Alcaldía de Tiquipaya cerrada, ayer. G.A.M.T.

Tiquipaya rechaza la suspensión del alcalde Pahuasi

Conflicto. El Concejo Municipal suspendió al munícipe por 30 días en una sesión que se hizo en tiempo récord

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los dirigentes del Control Social rechazaron ayer la suspensión en tiempo récord del alcalde de Tiquipaya, Juan Pahuasi, por parte del Concejo Municipal por

la sanción por la compra de una pala cargadora para la planta municipal de hormigón que fue observada por la Contraloría General del Estado y dio lugar a un proceso en el Legislativo en 2023.

La suspensión del alcalde Pahuasi por 30 días y la elec-

ción de alcaldesa interina se dio en tiempo récord. Según los dirigentes de Control Social la sesión duró cinco minutos y dio lugar a que los dirigentes vecinales se movilizaran y ayer emitieran un voto resolutorio.

Los dirigentes vecinales determinaron dar un plazo de 24 horas para que el Concejo Municipal convoque a una sesión extraordinaria con presencia de los pobladores. Además, le dieron el mismo plazo a la alcaldesa interina para que presente su renuncia.

De acuerdo, con los representantes de Control Social la suspensión de Pahuasi sería parte de una pugna con el evismo que busca tomar la administración municipal.

Sin embargo, los dirigentes rechazan el cambio de autoridades a pocos días del aniversario de Tiquipaya debido a que el viernes es su sesión de honor y luego los actos de aniversario del municipio de las flores.

El alcalde Pahuasi anunció que apelará la determinación y defendió la adquisición de la pala cargadora para la planta de hormigón de la Alcaldía de Tiquipaya. En tanto, ayer cerraron el ingreso a la Alcaldía.

Resfríos aumentan en 4% y la hepatitis afecta a jóvenes y adultos, según el Sedes

Salud. Los niños menores de 5 años fueron los más afectados y presentaron complicaciones como neumonía

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los casos de patologías respiratorias se incrementaron en la última semana en un 4 por ciento con un total de 14.337 notificaciones, según el reporte semanal de la situación epidemiológica que presentó el Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Cochabamba.

Debido a que muchos pacientes asistieron tardíamente a un centro hospitalario su estado de salud se complicó y derivaron en neumonías.

De acuerdo con el reporte se registraron 350 casos, que representan un incremento del 5%. Sin embargo, lo que más complicaciones tuvieron fueron los niños menores de 5 años, que represen-

taron el 26% de los pacientes atendidos por neumonía. Por ello, "se recomienda la notificación oportuna para seguimiento y prevención de complicaciones", indicó ayer el jefe de Epidemiología del Sedes, Rubén Castillo. Como parte de las internaciones se destacan tres niños por neumonía complicada, uno por hepatitis A fulminante y otro niño por rotavirus.

En tanto, los casos de Covid-19 se mantienen y en la última semana se notificaron cuatro. El Sedes pide mantener el aislamiento en estos casos y usar el barbijo en caso de presentar síntomas.

Hepatitis

El nuevo brote de hepatitis afecta sobre todo a los adultos, cuando la enfermedad se pre-



La vacunación contra la influenza, una patología respiratoria. HERNAN ANDIA

sentaba en niños debido a que está asociada principalmente a la falta de higiene, como el lavado de manos.

En la última semana se pre-

sentaron 33 casos de hepatitis en adultos de 20 a 60 años, por lo que se recomienda mantener buenas prácticas de higiene en la preparación de ali-

mentos y notificación oportuna ante los síntomas.

La hepatitis es una enfermedad producida por un virus que produce la inflamación

en el hígado y se presenta en cinco tipos, varios se pueden prevenir con la vacunación.

En tanto, que el caso más crítico es de un niño internado por complicaciones de la hepatitis A fulminante que fue referido del municipio de Punata al hospital del niño y que se halla en terapia intensiva.

Rabia

Los casos de rabia canina se mantienen en 10 en el departamento, nueve en cachorros menores de un año. Sin embargo, las mordeduras aumentaron: el 6,3% en niños menores de 5 años y 12% en mayores de 60 años.

Se recomiendan que las personas que sufran mordeduras que acudan de inmediato a los centros de salud para prevenir complicaciones y rabia humana.

Vacunación

Los municipios afectados con rabia canina son Cochabamba, Sacaba, Tiquipaya, Vinto y Puerto Villarroel. La campaña de vacunación antirrábica se realizará en el mes de noviembre. Sin embargo, las personas deben llevar a inmunizar a sus mascotas desde cachorros.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 



Capitolio
Donal

Según Jubileo, solo el 22 % de los 343 municipios del país son viables

Investigación. El 5% de los municipios logra recaudar el 20% de sus ingresos, el resto recibe de los fondos del Estado.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un estudio de la Fundación Jubileo concluye que de 343 municipios de Bolivia, solo 77 son viables, es decir, el 22%.

La investigación de Jubileo analiza componentes de evaluación como la alta dependencia de transferencias fiscales, las limitaciones para generar ingresos propios, la desigualdad territorial y las brechas de capacidades técnicas.

Otro dato que aporta la investigación es que 42% de los municipios del país tiene menos de 10.000 habitantes, cifra mínima que debe tener un municipio según la ley Marco de Autonomías, esto limita su sostenibilidad de largo plazo y su aptitud para ofrecer servicios eficientes a la pobla-

SEGÚN ESTUDIO

Municipio viable: 23.000 habitantes

Según Jubileo, el desafío significa alinear la inversión pública y la gestión local con objetivos de crecimiento económico, bienestar social y gobernanza participativa, en un entorno caracterizado por la caída de los ingresos hidrocarburíferos, la crisis energética y la desaceleración demográfica. Desde un punto de vista demográfico, un municipio es viable si tiene al menos 23.000 habitantes. Los datos y tendencias cuestionan la viabilidad, de los pequeños y medianos, que están en situación precaria y que no habrían dado respuesta a la población en términos de mejores condiciones de vida y oportunidades.



Las calles de un municipio rural en el departamento de Cochabamba. JOSE ROCHA

ción (viabilidad demográfica).

En tanto, el 5% de los municipios del país logra generar recaudaciones propias iguales o mayores a 20% de sus ingresos. La gran mayoría depende de las transferencias del Gobierno central.

Según Jubileo, el análisis de la viabilidad municipal se basa

en criterios, referidos a los ámbitos fiscal, administrativo, demográfico, económico, social y capital humano.

Viabilidad fiscal: Solo 5% de los municipios del país logra generar recaudaciones propias iguales o mayores a 20% de sus ingresos.

Viabilidad administrativa:

Más de 80% de los municipios tienen capacidad para ejecutar al menos 60% de su presupuesto anual, pero esto no significa mejoras tangibles de bienestar para la población.

Viabilidad económica: El 64% de las entidades municipales no se ubica en la mediana o por encima de la masa

de actividad productiva y su distribución (PIB municipal y PIB per cápita). Este indicador revela bases productivas débiles que reducen la capacidad de generar empleo e ingresos locales.

Viabilidad social: Cerca de 68% de los municipios no logra una cobertura básica suficiente para calificar como "viable" socialmente, al tener indicadores de pobreza multidimensional, con necesidades básicas insatisfechas e insuficiente acceso a servicios básicos.

Viabilidad de capital humano: Considera el porcentaje de población que culminó la secundaria, la baja desnutrición infantil y la inclusión laboral femenina. El 85% de municipios no cumple con estas metas, situación que demuestra la persistencia de falencias educativas y brechas de género.

Afrontar la inviabilidad implicará promover una "segunda generación de descentralización municipal", concebida como una reingeniería de incentivos y capacidades, que vaya más allá de la simple distribución de competencias o recursos, recomienda el estudio elaborado por Fundación Jubileo.

Diputados prevé tratar 8 leyes; entre ellas 2 para créditos internacionales

Financiamiento. Hoy será la sesión y están en agenda dos préstamos por la suma de \$us 318.000.000 para vías y presas.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara de Diputados convocó para hoy a los legisladores para las 9:00 de hoy con el fin de tratar al menos ocho proyectos de ley, entre los cuales están dos créditos por \$us 314.800.000, uno destinado a la construcción de una carretera en el departamento de Santa Cruz y otro para el programa de presas resilientes.

El proyecto de ley 527/2024-2025, que aprueba el contrato de préstamo para el Proyecto Carretero Okinawa - Cruce RF.09 (Los Troncos) por \$us 74.800.000 de la Corporación Andina de Fomento (CAF), figura en el punto seis del orden del día.

En tanto, en el sexto, está el proyecto de ley 504/2024-2025 que aprueba el contrato de la CAF por \$us 240 millo-

nes, para el Programa Presas Resilientes.

La agenda también incluye el tratamiento del proyecto de ley de "Declaratoria del Día Nacional del Tannat Boliviano", el homenaje camarál al departamento de Santa Cruz en conmemoración a sus 215 años de aniversario de la Gesta Libertaria del 24 de septiembre de 1810, y a Pando por sus 87 años de fundación.

De igual manera, el pleno de Diputados agendó el tratamiento de la ley que declara de interés nacional la incorporación a la Red Vial Fundamental de la carretera "Pumasani, Qutapampa, Ucha Ucha, Ulla Ulla, Huacochani, Hichocollo, Antaquilla, Suches, Hito 19" del departamento de La Paz y la ley de limitación del límite y/o tramo intradepartamental entre los municipios de Caiza 'D' y Puna de la provincia José Ma-



Sesión en la Asamblea Legislativa. APG

ría Linares del departamento de Potosí", entre otros.

La de este jueves será la segunda sesión del pleno en esta semana, después de la realizada este miércoles, en la que, liderada por la presidente en ejercicio Deisy Choque, se aprobaron

nueve proyectos de ley.

Entre las leyes aprobadas destaca la "Ley de Promoción, Difusión y Fomento de la Feria Ganadera, Agrícola y Comercial del municipio de Villa Alcalá", que busca impulsar su economía local.

Botrading: Comisión no halla irregularidad, pero sugiere auditoría

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras meses de cuestionamientos públicos, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) presentó ayer los principales resultados de la investigación realizada por una comisión de la Asamblea Legislativa, la cual concluyó que no se hallaron irregularidades en las operaciones de Botrading. Según los datos expuestos, desde el inicio de sus actividades la subsidiaria reportó utilidades por 56,2 millones de dólares, registradas en los estados financieros de YPFB Refinación, según reporte de El Deber.

El informe legislativo, de más de 124 páginas, y aprobado por unanimidad, descarta anomalías en los contratos y pagos de Botrading, pero recomienda auditorías externas, seguimiento de la Contraloría y medidas preventivas por parte del Ejecutivo. Así lo informó, Angela Marín Salas, vocera y

abogada de la estatal YPFB.

El informe, según la jurista, desestimó las denuncias de corrupción que circularon en redes sociales, pero subrayó la necesidad de aplicar controles adicionales, entre ellos auditorías forenses, financieras, técnicas y jurídicas, además de una revisión por parte del Ministerio Público.

Observaciones

La petrolera se encuentra en el ojo de la tormenta por el manejo de su filial Botrading, creada en 2022 para impulsar la internacionalización de la firma y posteriormente renombrada para poder operar como proveedora de combustible de la propia estatal. Esta operación generó polémica e incluso motivó una investigación por parte de una comisión de la Asamblea Legislativa, según El Deber.

El diputado Carlos Alarcón cuestionó la creación de la compañía que, según él, fue constituida a través de prestanombres en Paraguay.

EDITORIAL

Cochabamba: pasó el festejo ahora urge pensar en el futuro



Una vez que las celebraciones de la efeméride departamental de Cochabamba han terminado, es necesario pensar en los proyectos vitales y problemas pendientes de la ciudad y la región especialmente en los temas ambientales y sociales que afectan a la población.

Proyectos como el complejo de tratamiento de residuos sólidos en K'ara K'ara, cuyo botadero debe cerrarse en diciembre de 2025, es una de las prioridades.

Si bien la Gobernación y el Consejo Metropolitano Kanata están trabajando en una alternativa para la disposición final de la basura y su industrialización, acatando así una sentencia agroambiental, es necesario definir una agenda con resultados para evitar que este conflicto se convierta en un mecanismo de presión que termine afectando a la población y a la salud pública.

La falta de un plan integral y definitivo para el tratamiento de los residuos sólidos, problema que afecta a la mayoría de los municipios en Cochabamba, es una de las deudas que la administración pública tiene con los habitantes.

Del mismo modo, el emblemático río Rocha, que es hábitat de aves y debería ser una vía de agua no contaminada y un atractivo turístico pues atraviesa buena parte de la ciudad, es hoy un foco de infección.

Su saneamiento no es un proyecto estético, sino una necesidad de salud pública y una muestra de respeto por la naturaleza y la población.

En época de calor el olor que emana es insoportable. Es tiempo de pensar en descontaminar el afluente. Es crucial buscar una solución para salvar al río y es urgente que instancias de control, como la Contraloría General del Estado, se pronuncien sobre el cumplimiento de los objetivos y compromisos que tienen las alcaldías del eje metropolitano y la Gobernación para implementar medidas para protegerlo.

Cochabamba también tiene pendiente la necesidad de una infraestructura de salud adecuada al crecimiento de su población de más de medio millón de habitantes. ¿Qué pasó con el anhelado proyecto de la Ciudadela de la Salud, que centralizaría y modernizaría la atención médica? El plan pese a los numerosos anuncios sigue siendo una promesa.

Lo mismo ocurre con la construcción de un Hospital del Niño. La infraestructura que se edificó quedó a medias desde 2011 y hasta ahora no se toma una decisión sobre el destino de este predio y tampoco se da curso a la demolición que sugirió el último informe técnico.

Después de los festejos es importante que las autoridades encaren la recta final de su gestión con prioridades y objetivos para tener una alternativa a K'ara K'ara, un río Rocha saneado y un hospital para los niños.

Solo así dentro de un año, Cochabamba podrá conmemorar un nuevo aniversario cívico en mejores condiciones.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE DOBLE CLICK Y MUNDO: Edwin Fernández R.
EDITORA DE OHI: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

BUSCANDO LA VERDAD A boca cerrada, no entra mosca...



GARY RODRÍGUEZ

El autor es economista y magíster en Comercio Internacional

La hora de hablar de economía los números cuentan, ciertamente, pero las palabras también, y mucho. Por tanto, cuando se emite un criterio público sobre un tema en este ámbito, siempre es recomendable tener cuidado, por el efecto que podría acarrear para la gente un duro pronóstico, así sea verdadero. Cuando los mensajes no son equilibrados y van impregnados de alarmismo por intereses políticos o un afán de figuración, se afecta la confianza y se aceleran los problemas que, en teoría, se busca solucionar. A continuación, algunos ejemplos, para entender esto, a ver si Ud. coincide.

Una primera analogía útil, tiene que ver con la salud. Imagine un paciente que está en tratamiento, pero si quienes están cerca del mismo y se dedican a repetir: "Está mal; podría morir cualquier rato; tal vez el medicamento no funciona; hay que prepararse para lo peor", ¿qué pasaría si el paciente se entera? La ansiedad subiría su presión, bajarían sus defensas, su recuperación tardaría, incluso, podría morir. Igual ocurre con las políticas de ajuste en una economía, pueden fracasar, si no cesan los anuncios catastróficos que socavan la confianza.

Veamos, ahora, otro ejemplo, cotidiano: Una familia enfrenta una crisis financiera que puede ser manejable, pero si los parientes y vecinos no cesan de de-

cir: "Todo va de mal en peor; no hay miras que mejore la situación; no hay remedio", la angustia puede llevar a esa familia a vender sus pertenencias a cualquier precio, a endeudarse más y a suspender inversiones que habrían garantizado su estabilidad. El resultado será un colapso que bien pudo evitarse, pero que se tornó real, al imponerse el pesimismo, llevando a tomar decisiones desesperadas.

Los psicólogos Robert Rosenthal y Lenore Jacobson realizaron un experimento en 1968 sobre el "Efecto Pígalión", para demostrar cómo las expectativas de los profesores influían, p. ej., si a un estudiante lo consideraban capaz, rendía mejor; si lo etiquetaban como incapaz, su desempeño decaía. En economía acontece lo mismo. Si la gente se desespera porque le hacen creer que habrá una devaluación, corre a comprar dólares y, se da, la escasez que se temía; si piensa que la subida de precios se disparará, acapara productos y todo sube más.

Igual pasa con el efecto placebo y nocebo: si alguien cree que una píldora es milagrosa, podrá sanar, así se trate de un "misericordioso engaño" (expectativa positiva); si a la misma persona se le hace creer que esa misma píldora le hará daño, enfermará (expectativa negativa). Lo mismo ocurre con la economía: un anuncio equilibrado puede calmar las expectativas, pero, también, un pronóstico funesto y pesimista -así se trate de un invento para intentar sobresalir o lograr un titular de prensa- puede desencadenar una crisis de confianza y provocar el daño que se quería evitar. Esto, porque, las palabras tienen poder.

El Premio Nobel de Economía, Gary Becker, en su obra "El enfoque económico del comportamiento humano", publicada en 1976, evidenció que el comportamiento de la economía no se podía explicar pasando por alto las emociones, percepciones y prejuicios que influyen en la toma de decisiones de las personas. El economista

británico John Maynard Keynes, muchos años antes, explicó en su "Teoría general de la ocupación, el interés y el dinero", que la economía depende de las emociones e impulsos de los "animal spirits", que traducido sería "espíritus animales", refiriéndose al instinto natural de los agentes económicos -consumidores, empresarios, etc.- que los lleva a la confianza o al temor, por lo que, si prima lo segundo, ninguna política funciona. La psicología pesa en la economía.

¿Acaso cuando la gente pasa de las expectativas "racionales" (basadas en una amplia información) a las expectativas "adaptativas" (para proyectar el futuro mirando al pasado), no sobre-reacciona frenéticamente, por ejemplo, frente a la inflación y, temiendo que se produzca una mayor subida de precios, no compra en demasía y, producto de este comportamiento generalizado, el problema empeora?

En verdad, la economía no puede explicarse solo a partir de modelos matemáticos, porque al no ser una ciencia exacta, debe considerar el imprevisible comportamiento humano en lo que hace a percepciones, emociones y hasta prejuicios, todo lo cual influye en la eficacia de las políticas públicas, y sus consecuencias repercuten sobre la sociedad.

La opinión pública es un derecho humano, sin duda, pero se lo debe ejercer con responsabilidad, ya que los conceptos vertidos pesan sobre la conducta de las familias, empresas y mercados. La prudencia y el rigor técnico no deben ser reemplazados por la búsqueda de protagonismo o apariciones en prensa, mucho más, porque si lo anunciado no se da, puede llevar al descrédito de quien lo dijo.

Para finalizar, esta sentencia de Salomón: "Las moscas muertas hacen heder y dar mal olor al perfume del perfumista; así una pequeña locura, al que es estimado como sabio"; y el adagio popular: "A boca cerrada, no entra mosca"...

SURAZO Y no son nimiedades...



JUAN JOSÉ TORO

El autor es Premio Nacional en Historia del Periodismo

El 20 de julio de 2017 publiqué, en esta columna, un artículo titulado "Laris" -que no tiene nada que ver con ningún candidato a vicepresidente- en el que criticaba a las autoridades ediles de La Paz por haber incluido a la salteña en una lista de más de 20 alimentos a los que consideraban parte del patrimonio gastronómico de ese municipio.

Fue el inicio de una larga pugna que se tradujo en dos libros, decenas de artículos y un viaje a Puno para decirles a los habitantes de esa ciudad peruana que la famosa empanada no tiene origen allí, donde la datan en la década del '70 del siglo XX.

El hecho es que el artículo de referencia me costó varios ataques de gente que considera que el origen de la sal-

teña es un tema de tercer orden que no merecía ocupar espacios de opinión como este. Lo calificaron de "nimiedades" y ese fue el título para otro artículo, uno que se publicó el 27 de julio de ese mismo año defendiendo el carácter patrimonial de la salteña.

Lo que dije, entonces, es que "para declarar patrimonio a un alimento, se toma en cuenta su carácter representativo y si es tradicional, contemporáneo y viviente a un mismo tiempo. Se incluye, también, la historia, los procesos de producción, la práctica y el arte de prepararlo".

Han pasado ocho años y la guerra parecía perdida por una razón: la empanada de caldo, que surgió como tal en Potosí, en el siglo XVI, fue denominada "salteña" en el XIX debido a que era preparada por mujeres del norte argentino que se instalaron en ciudades del sur boliviano, escapando de la dictadura de Juan Manuel de Rosas. Como la gente iba a comprar estas empanadas "de las salteñas", el gentilicio se convirtió en sustantivo y, hasta hace unos días, eran miles los que creían que, por su nombre tardío, esta empanada se originó en Salta, Argentina.

Pero lo que no lograron las autoridades bolivianas, tan timoratas cuando se trata de enfrentar al Perú, lo consiguió un "streamer"; es decir, un transmisor

de contenidos en tiempo real. Ibai Llanos Garatea, español de Bilbao, lanzó una competencia de reacciones en tres de sus redes sociales con el denominativo de "Mundial de desayunos" y, debido a su popularidad, que le ha hecho ganar millones, consiguió posicionar a la salteña entre los alimentos matutinos más conocidos del mundo.

Es cierto que Bolivia solo llegó a cuartos de final en este concurso, pero la publicidad que obtuvo fue tremenda, e invaluable, porque ahora hay millones de personas en el mundo que quiere probar una salteña.

Aunque breve, y privado, el "Mundial de desayunos" fue un fenómeno viral. Lo ganó nada menos que Perú, pero, antes de adjudicarse la cacerola dorada (no os riais, por favor), tuvo que competir con la salteña que Ibai presentó, desde el principio, como "de Bolivia".

Entonces, Bolivia simplemente no consiguió ganarse la cacerola (no os riais, por favor) porque, por lo demás, obtuvo una valiosísima publicidad gratuita y quedó globalmente difundido que la salteña es boliviana. Es un gran triunfo y, por ello, el "streamer" español tiene bien ganados los millones de dólares que sumó a su fortuna con su "Mundial de desayunos".

La sexta versión del Festival Urbano Ollantay crea expectativa

FESTIVAL URBANO OLLANTAY 2025
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuaya

SEP 19

VIERNES 19 DE SEPTIEMBRE

Entrenamiento abierto de BMX y skateboard (18:00-21:00).
Proyecciones de cine urbano en el escenario principal, incluyendo Los Amos de Dogtown e Imillas Skate.
Conversatorio sobre "Retomando el espacio público" en salas mARTadero.

SEP 20

SÁBADO 20 DE SEPTIEMBRE

Talleres y espectáculos de circo en la Plaza de los Arrieros.
Encuentro de MC's "Llévate arte casero".
Torneo nacional BMX Lajta Urbano y competencias de salto, grind y slides en skateboard.
Ruta urbana de parkour "Trazada por la ciudad" con cinco spots en la ciudad, finalizando en el Parque Ollantay.
Talleres de baile urbano, breaking y hip hop en la cancha polifuncional y salas mARTadero.
Fiesta Urbana en la Nave Central para cerrar la jornada.

SEP 21

DOMINGO 21 DE SEPTIEMBRE

Talleres de circo y acrobacia aérea, concursos infantiles y de BMX, patines y parkour.
Demostraciones de muralismo y graffiti en el escenario principal.
Gala de circo para cerrar el festival.

CONCIERTO PRINCIPAL

El **sábado 20** desde las 18:00, el escenario principal del parque recibirá el concierto principal con la siguiente grilla:

mARTadero
27 de Agosto y Ollantay



Jotaika Bops

- Old Mardo A.K.A Jotaika Bops (Colombia)
- Nina Uma (La Paz)
- DJ Ark (Santa Cruz)
- S.Crow & DJ GonchyRock (Cochabamba)
- Bandidas Subversivas (Cochabamba)
- Un Sueño de Calle (Cochabamba)



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

La sexta edición del Festival Urbano Ollantay 2025 llega con abundante actividad que se desarrollará en el parque del mismo nombre a partir de mañana hasta el domingo.

El evento cultural es impulsado por el Proyecto mARTadero y diversos colectivos urbanos. El festival congregará a

artistas y público en tres días llenos de actividades, talleres, competencias y presentaciones musicales en vivo.

Desde su estreno en 2019, el parque se ha establecido en un espacio de encuentro para las expresiones urbanas: skate, BMX, parkour, hip hop, patines, graffiti además de contar con una cancha múltiple y plazuela.

El festival ha acompañado el desarrollo del parque, visibili-

zando a los colectivos y artistas que dan vida a ese espacio en la urbe cochabambina.

El sábado, desde las 18:00, el escenario principal del parque acogerá el concierto estelar del evento con la participación de las siguientes bandas: Old Mardo A.K.A Jotaika Bops (Colombia), Nina Uma (La Paz), DJ Ark (Santa Cruz), S.Crow & DJ GonchyRock (Cochabamba), Bandidas Subversivas (Cochabamba).

Sueño de Calle
(Cochabamba)

Grammy Latino. Bad Bunny y Ca7riel & Paco Amoroso son favoritos

LOS ÁNGELES
El País

Si este año la estrella absoluta en el mundo de la música latina está siendo Bad Bunny, ha ocurrido igual en las nominaciones a los premios más prestigiosos de la misma, los Grammy Latino (o Latin Grammy), anunciadas ayer.

El cantante puertorriqueño, que este próximo sábado acabará su residencia en su isla natal, donde ha cantado una treintena de noches, acumula una docena de nominaciones de cara a la gala del próximo 13 de noviembre en Las Vegas (Nevada, EEUU).

Bad Bunny repite así el patrón de hace tres años, cuando se llevó 10 nominaciones gracias a Un

verano sin ti, aunque esta vez por DeBí TiRAR Más FO-ToS. Lleva optando a los premios desde 2019, y se ha llevado a casa un total de 12 de las 40 nominaciones que había recibido; con las de este año, suma ya 52. Junto a él, el dúo argentino estrella de la temporada, Ca7riel & Paco Amoroso, suma 10 nominaciones.

En el apartado de mejor canción del año aspiran al Grammy dos temas de Bad Bunny, DTMF y Baile Inolvidable, dos del dúo porteño Ca7riel y Paco Amoroso, El día del amigo y #Tetas, y también Bogotá (Andrés Cepeda), Cancionera (Natalia Lafourcade), Otra noche de

llorar (Mon Laferte), Palmeras en el jardín (Alejandro Sanz), Si antes te hubiera conocido (Karol G).



SKY BOX
EL CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS 2D DOBLADA: 11:00/12:20/14:50/ 17:20/19:50/21:40/22:20
DEMON SLAYER: KIMETSU NO YAIBA-CASTILLO INFINITO 2D DOBLADA: 11:00/13:30/13:50/ 16:40/18:50/19:30/22:20
HIM: EL ELEGIDO 2D DOBLADA: 11:20/15:15/19:10
TOY STORY 2D DOBLADA: 11:40/13:15/16:55
TOGETHER 2D DOBLADA: 16:40/20:10/22:05
EL GRAN VIAJE DE TU VIDA 2D DOBLADA: 13:10/17:05/21:00
DUA LIPA 2D SUBTITULADA: 20:35/21:55
EL ÚLTIMO BLUES DEL CROATA 2D DOBLADA: 15:05/18:35
SOMBRAS DEL DEMONIO 2D DOBLADA: 12:05/13:35
CAMINA O MUERE 2D DOBLADA: 14:50/18:30
PRIME CINEMAS
DEMON SLAYER: KIMETSU NO YAIBA CASTILLO INFINITO 2D NORMAL DOBLADA: 10:05/10:20

/12:55/13:20/15:40/16:20/18:40/ 19:25/21:40/22:30
2D NORMAL SUBTITULADA: 15:55/18:55/22:00
CONJURO 4: ÚLTIMOS RITOS 2D NORMAL DOBLADA: 11:10/11:40/ 13:40/14:15/16:10/16:50/18:45/ 19:30/21:20
2D NORMAL SUBTITULADA: 22:10
TOY STORY (1995) 2D NORMAL DOBLADA: 10:10/14:00
OTRO VIERNES DE LOCOS 2D NORMAL DOBLADA: 11:50
CINE NORTE
DEMON SLAYER: CASTILLO INFINITO 2D DOBLADA: 15:30/18:30 2D SUBTITULADA: 21:30
EL GRAN VIAJE DE TU VIDA 2D DOBLADA: 15:00 2D SUBTITULADA: 21:30
HIM-EL ELEGIDO 2D DOBLADA: 17:00
CONJURO 4: ÚLTIMO RITOS 2D DOBLADA: 19:00
CINE CENTER
EL ÚLTIMO BLUES DEL CROATA

2D DOBLADA: 18:00/20:00
UNA VELADA CON DUA LIPA 2D DOBLADA: 19:15
AMORES COMPARTIDOS 2D DOBLADA: 17:35/20:00/20:25
DEMON SLAYER: KIMETSU NO YAIBA-CASTILLO INFINITO 2D DOBLADA: 10:00/10:10/10:30/ 10:50/11:00/13:00/13:20/13:40/ 13:55/14:10/16:10/16:50/17:05/ 17:20/20:15/20:30/22:30
2D SUBTITULADA: 16:30/19:20/ 19:40/20:00/22:50/23:10
4D E-MOTION 2D DOBLADA: 9:30/12:40/15:50/19:00/22:10
2D CXC SUBTITULADA: 19:20/22:30
2D CXC DOBLADA: 9:50/13:00/16:10
SOMBRAS DEL DEMONIO 2D DOBLADA: 20:25/22:35
TOY STORY 2D DOBLADA: 10:00/12:05/14.10/16:15/18:20
OTRO VIERNES DE LOCOS 2D DOBLADA: 10:00/12:25/14.50
2D DOBLADA: 10:00/12:25/14:50/17:25/20:00

CARTELERA

JUEVES 18 AL MARTES 23 DE SEPTIEMBRE

 2D DOBLADA 11:00 12:20 14:50 17:20 16:20 19:50 21:40 22:20	 2D DOBLADA 11:00 13:30 13:50 16:40 18:50 19:30 22:20
 2D DOBLADA 11:20 15:15 19:10	 2D DOBLADA 11:40 13:15 16:55
 2D DOBLADA 16:40 20:10 22:05	 2D DOBLADA 13:10 17:05 21:00
 2D SUBTITULADA 20:35 21:55	 2D DOBLADA 15:05 18:35
 2D DOBLADA 12:05 13:35	 2D DOBLADA 14:50 18:30

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD